



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

嵊州市黄泽镇： 干群一心抗疫情 共克时艰办实事

见习记者 顾洁丽 通讯员 徐泳 朱甜甜

新冠肺炎疫情发生以来，嵊州市黄泽镇政法人挺身而出，坚守岗位、值班备勤、安检巡逻、防疫宣传，为打赢这场疫情防控阻击战齐心协力。

黄泽镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极构建基层社会治理新格局，贯彻落实“群防群治”“联防联控”治理模式，充分整合基层治理平台资源，组织动员各方力量，科学管理，构建起“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体。

众志成城 共抗疫情

根据嵊州市联防联控指挥部要求，黄泽镇第一时间成立工作领导小组，明确工作专班，全面部署疫情防控，切实抓紧抓实抓细各项工作。全镇上下坚持科学防控、精准防控，严格落实“精密智控”机制，充分运用“一图一码一指数”，以作战状态落实最严管控，以联防联控的有效措施构建群防群治的严密防线。

黄泽镇综合信息指挥室主任徐泳介绍，自成立专班以来，镇上组建工作群，进行信息交流、在线会商，并充分发挥基层治理“四平台”作用，发现问题苗头，第一时间处置、汇报、反馈。同时，发动网格员、警务助理员，扎实开展工作，确保宣传



阵地不留死角、排查范围不留死角、整改措施落实到位。

大年初五那天，黄泽派出所民警张洪与网格员们一起在红佛寺山脚下卡点值守，对前来游玩的群众进行劝导。“这段时间以来，我们挨家挨户上门进行防疫宣传，还特别深入辖区村宴中心、老年活动中心、寺庙等一些人员密集场所开展排

查。”张洪说。

疫情防控工作中，黄泽镇网格员充分发挥“巡查员”“劝导员”“宣传员”的作用，重点关注网格内出租房、小旅馆等场所和村民集聚等情况，堵牢“漏洞”，还通过大喇叭、微信群、朋友圈等，提升群众防范意识，引导群众不传谣不信谣，利用各种方式和群众一起织起严密防控网。

干群一心 共克时艰

在抗击疫情的战斗中，黄泽镇党员干部紧密团结在一起，上下联动，敢于担当，以实际行动践行初心使命。群众纷纷出资出力，尽己所能助力家乡抗疫。

年逾七旬的老党员魏全顺不顾年事已高，坚持在卡口执勤，认真对进出卡口的人员、车辆进行测温、登记。魏全顺说：“走上一线，我有三个理由。第一，虽然年纪大了，但我身体很



好，执勤不是问题；第二，我家有4个人正在一线工作（3个医生、1个民警），我也不能拖后腿；第三也是最重要的一条，我退休前是黄泽镇中心卫生院防疫站站长，比其他入更有专业优势，在这场战‘疫’面前，我更应当站出来。”

“宅在家里最安全，多看电视多看报，出门必须戴口罩，回家立刻把手洗”，这是魏全顺自编的顺口溜。“其实，个人的防疫知识政府已经宣传得很到位了，我就像‘老太婆念经’一样，对经过卡口的人多唠叨几遍，加深他们的印象。”

莫道桑榆晚，为霞尚满天。魏全顺作为一名老党员，坚持在抗疫一线发光发热，用实际行动诠释着共产党员的初

心和使命。

与此同时，有一支特殊的队伍同样也奔波在抗疫一线。“这段时间，不要外出，不要聚集，多通风、勤洗手、戴口罩，不吃野生动物。”黄泽镇“旗兵义警”志愿服务队在民警的带领下，迈着整齐的步伐穿梭大街小巷，从清晨到日暮，13个行政村到处都留下了他们的身影。

这是一支在黄泽派出所统一指导下，由优秀退伍老兵担任队员，协助民警开展日常巡逻、调解、宣传等工作的义警队伍。此外，当地还有“丰泽惠民”志愿服务队、“安泽”志愿服务队等，共同坚守抗疫一线，24小时执勤，构成了一道群防群治的坚实防线。

精准服务 助企复工

在全力保障疫情防控工作的同时，黄泽镇也加强服务，助力企业复工复产，确保“两手抓，两战赢”。针对复工复产普遍遇到的“用工难”问题，该镇动员和帮助企业内挖潜力，通过深化智能制造、数字化改造，抓生产、提产能、抢时间，推动疫情防控与复工复产“双赢”。

去年以来，浙江东星纺织机械有限公司引进50台智能化机械设，降低人工使用率50%。公司总经理王喜芹说：“疫情对我们的影响较小，企业复工以来，2个厂区已全部恢复生产，订单已排到5月份。”他表示，今年还将以改革创新为核心，上马更多自动、半自动化生产线，以“互联网+”为手段，以智能化为基础，促进生产和信息深度融合。

“危中有机，黄泽镇将努力引导企业转危为机，加快智能化数字化改造提升，助推经济转型升级。”黄泽镇党委书记金燕说。

与此同时，黄泽派出所也积极行动，主动结合“三服务”，由社区民警化身主播，视频连线134家企业负责人，在直播中详细介绍公安服务企业复工复产的具体举措，结合辖区实际，在线为企业答疑解惑。所长郑杨炜还带领社区民警、辅警、警务助理上门走访，形成了“多人一企”的服务格局。

在浙江星耀纺织机械有限公司复工当天，黄泽派出所副所长俞棋彬带人第一时间主动上门服务。在了解到因疫情影响，企业部分出口订单可能无法按时交货的情况下，俞棋彬从企业主体责任落实、防控方案制定、员工核查、防疫物资准备、安全保障等方面开展“多对一”指导，真正把服务送到企业的急需处，最大程度降低疫情对企业造成的影响。同时，俞棋彬还运用“健康码+白名单”的形式成功为星耀纺织的两名外地籍员工解决了住宿难题。

为此，企业负责人杨先生特意给黄泽派出所写来了感谢信：“大灾面前知冷暖，危难时刻见真情。黄泽派出所疫情前表现出有温度的战斗力，让我十分动容。”

